

España
Estranjero (Luz y Pósta)
Número sucho
Id.

NOTAS DE DESPACHO

Resumen de las cosas de la mañana a las ocho de la noche
por los ojos de la noche a las cosas de la madrugada.
Anuncios. Desde las cosas de la mañana hasta las
de la noche.

TELÉFONO 14. 57

Oficina Conquistador, 30

La Almudaina

MAZIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Un recuerdo

En uno de los próximos pasados días, y en estas mismas columnas, se rindió ya un justo tributo al esclarecido varón y delicado poeta, recientemente fallecido, don Miguel V. Amer, pero ello no ha de ser obstáculo para dedicarle ahora un recuerdo, concrecionando en letras impresas una impresión personalísima, muy grata, que conservo del venerable vate.

Fué casi ahora, cuando mis estudios de Archivero lleváronme a la capital de Cataluña.

No había hablado nunca con el señor Amer, pero le conocía familiar, intensamente, con esa intimidad que por mediación de las obras escritas, llegan a tener con su autor los aficionados a las letras. Conocía el alma del llorado poeta que es lo principal, el todo; por lo demás, qué importa la envoltura que la aprisiona?

Su sobrino, mi estimado amigo Antonio M. Peña me proporcionó la agradable ocasión de tratar al viejo poeta, y a su casa fuimos, una de esas rientes casas del ensanche barcelonés, de areada galería abierta a la creciente vitalidad de la gran urbe. Amer me recibió efusivo y estrechó mis manos con sus manos trémulas con la misma familiaridad que el día anterior, y mil veces antes, me las hubiera estrechado; claro nos comprendíamos, nos habíamos hablado muchas veces con el espíritu, habla deliciosa, en la que nada significa y en nada influyen las diferencias de edad.

Que emoción tan honda y tan simpática me produjo la vista de aquel viejo patriarca! Como admiré a través de su cuerpo caduco, casi inerte, la lozanía de una inteligencia, de un alma pleróticamente joven!

Y el octogenario, al momento, con una delicadeza exquisita, con una retentiva admirable, me habló, halagándome hondamente, de mis pobres versos, citándome epigramas, y lo que es más todavía, las revistas y periódicos donde aparecieron.

Yo escuchaba su voz, fatigada por los años, con la veneración con que debían escuchar la de los antiguos patriarcas, las generaciones brotadas de su tronco robusto. Y en aquella casa saturada todavía del ambiente de Mallorca, reconstruí después, a través de objetos y libros el proceso de un florecimiento literario glorioso.

Contemplaba cuidadosamente guardadas y protegidas por los cristales de una vitrina aurea violeta ganadas por don Miguel V. Amer y la delicada poetisa que fué su cariñosa esposa, doña Victoria Peña, en los *Jochs Florals*, en los días, ya lejanos, de su restauración gloriosa; lazadas que aprisionaron un día la codiciada *Flor natural*, blondas primorosas, nubes que fueron amarillentas ahora, atributo exquisito de la ideal soberanía de una *Reyna de la festa*; y que el amor filial, conservó como preciadas reliquias, en glorioso trofeo de las nobles victorias en el alto palenque de la inteligencia, de quienes les dieron el ser.

Para cuantos miramos con amor la triunfal eflorescencia de las patrias letras merecen profundo respeto y gratitud, cuantos con su labor generosa la prepararon, hace ya mas de medio siglo; sin el impulso primero de aquella benemérita generación, ni nuestra Literatura ni nuestro Arte hubieran llegado a donde han conseguido llegar; no reconocerlo sería a más de notoria injusticia, imperdonable ingratitud. A aquella generación esclarecida perteneció el llorado don Miguel V. Amer y llegó a ser uno de sus últimos representantes. Ellos, fieles a la Fe; pasaron por el sereno cielo del Arte como luminosos astros de jando en él el polvillo de oro de sus capillares luminosas.

José M. TOUS y MAROTO.

ESTAMPAS DE AHORA

Mi amiga triste

Os he de confesar que esta estampa de hoy no es mía; yo solamente, como humilde artesano, hice el marco, el estuche, donde quiero encerrar los bellos pensamientos de mi amiga triste. Porque ella tiene bellos y claros pensamientos, delicadas femininas y sensibilidades refinadas. El otro día fui a su casa; llovía dulcemente; era la tarde. La casa estaba en una dulce penumbra. Dejé el paraguas chorreante en el paraguero de porcelana blanca, donde una cigüeña pintada levantaba filosóficamente una pata y bajaba el pico, como si meditase seriamente algo. Entré en el comedor. Mi amiga estaba junto al balcón. Había

mucho silencio. Por la calle no pasaba un alma; delante de un almacén, atado bajo un carrito de mano abandonado en la acera, un perrito de presa ladraba furioso; en la librería de enfrente un hortera bostezaba aburrido en el dintel de la puerta y en la monotonía de los balcones fronteros se mecía alguna planta raquítica en una maceta rajada; y, en su jaula, un verdorín mojado se aliaba con el pico, cuidadosamente, las plumas de las alas ya para siempre inútiles en la estrechez de su cárcel. Mi amiga triste iba alineando, sobre el reborde de la vidriera, los ovillos de sedas de colores, rojo, verde, amarilla; el punzón de marfil; el dedal de plata; las tijeritas brillantes y puntiagudas.

Hablamos largo rato de literatura; su americanismo la obliga a hablar a trozos en francés, suavemente, para que yo no sonriera a sus «como no; mi hijo».

El crepusculo adelanta; los vidrios amarillos; la brisa sacude el toldo de la tienda de enfrente. En el comedor los muebles empiezan a hundirse en la sombra; las flores colocadas en el centro de la mesa se han desmayado a lo largo del vaso. Las nubes pasan; y mi amiga triste habla así de los días nublados:

«Bajo la influencia de este cielo plomizo, sintiendo la caricia del viento que arrebató las nubes negras y sombrias, en una especie de somnolencia indescriptible, mis ideas toman un tinte nebuloso y vago.

Entonces vienen a mi los versos de un poema de Zorrilla:

«Pero la noche oscura... la de nublados
me dice mas pujante que
Dios se acerca a ti.

Como dejar de comprender toda la verdad de esos dos versos!

Este aspecto sombrío del cielo y de la tierra, empuja nuestro espíritu hacia la poesía y le hace gozar con ciertos versos.

Así, Haine es mi poeta favorito en los días nublados como fué Camponor, ese espíritu que vivió siempre en constante primavera, sin que nada haya helado su corazón hoguero siempre encendida con ensueños juveniles, y pasiones sublimemente puras, en los días brillantes.

En las páginas de Haine encuentro inagotable fuente de ensueños, cuando el sol, oculto entre mantos de nubes cenicientas, no envía su caliente beso a la tierra que se queda silenciosa y pensativa, como amante que espera en vano, la luz que pueda guiarla...

En estos días, me gusta pasearme sola, por donde reina la soledad o el silencio, con la única compañía de libros que se esfuerzan por hacer mejores a los hombres y hojeando su páginas, recordar las horas de mi infancia, las gratas horas que pasaron para no volver, me gusta traer a mi mente el recuerdo de mis dolores y, hundidome en lo profundo de mi espíritu, percibir nuevamente la imagen de tiempos que fueron, de dichas que duraron un suspiro, de dolores que dejaron su huella profundamente grabada, de alegrías apenas iniciadas...

Ignoro porqué, estos días se prestan a lo fantástico y engendran en nosotros pensamientos que nos parecerían ridículos en cualquier otra circunstancia.

Los cuentos de Poe me fascinan más en medio de éstos días. Los cuentos fantásticos de Damas, en situaciones análogas, han hecho desarrollar cuadros portentosos de sorprendente nitidez ante mi vista, no leía devoraba. Luego un día brillante he querido leerlos y a los pocos renglones el libro caía de mis manos.

Cuando la fiebre no devora, cuando sentados en un sillón frente a una ventana, débiles y enflaquecidos, contemplamos el cielo en que no se ve el destellamas leve, de luz brillante—sin una claridad difusa—pálida que se adapta a nuestro estado, nos parece que cruzan la atmósfera seres imposibles, mágicas creaciones y creamos al propio tiempo, asistir a dramas caprichosos en que somos nosotros mismos actores muchas veces. Entonces la fantasía emprende su raudó vuelo; entonces es cuando Dante, Milton, Goethe, y Shakespeare reina en nuestras almas, trayendo algo del caos a nuestro cerebro.

Cuantas veces ha vuelto a existir para mí la edad media, con sus pavos subterráneos, con el apero chirrido de sus cadenas enmohecidas, con el crujir de los maderos de sus instrumentos de tortura, con los gemidos de las víctimas y las exclamaciones de los verdugos sedientos de sangre, y no hartos aun demuerter y desolación!

Cuantas veces he visto la sombra del viejo rey que pedía a Hamlet la

venganza! ¡Cuantas he contemplado a Lady Macbeth frotándose las manos llenas de sangre! ¡Cuantas al soberano de las tinieblas, lanzando su reto formidable al creador de la luz! ¡Cuantas han pronunciado mis labios junto al ser ó no ser de Hamlet, el doloroso monólogo de Segismundo!

Así, los poetas ingleses y alemanes, son mis amigos favoritos en los días nebulosos y tristes, en los eternos días nublados en que la imaginación urde el vuelo para no detenerse en su carrera mareadoramente vertiginosa.

Ellos, tienen el poder de enagorar mi imaginación y llevarme al ensueño vago que me encanta, al místico éxtasis que produce en el espíritu [sensaciones tiernas, el de hacer que nuestros ojos se llenen de lágrimas y el de empujarnos hacia un sentimentalismo sin forma, cuando en la soledad y en el silencio, deseamos algo que no existe y alzamos los ojos al cielo buscando, en vano en su extensión inmensa, lo que nos enamora, lo que nos llama lo que sin serlo nos parece tan hermoso, lo que es nuestro anhelo, a pesar de que no alcancemos ni a soñarlo siquiera...

En este estado, si, por casualidad cae en nuestras manos un libro moderno, uno de esos que nos muestra la existencia sin luz, sin—poesía; la vida pasajera sin más alta, dentro de límites estrechos, el hombre convencido de no tener alma; la humanidad *positiva* sin ensueños, sin ideales continuando su camino, agobiada por los años, que corren, carga pesada, que ni aun por eso, quiere sacudir, temiendo la eterna sombra... sentimos un disgusto extraño algo como si el corazón se oprimiese, y nos preguntamos cerrando los ojos: —¿Será cierto?

No siempre logro sacudir esos pensamientos—no siempre mis ojos ven vagamente aquello que los enamora, que los encanta y que no alcanzan a soñar siquiera.... Cuantas veces he querido descubrir en mi cerebro un rayo de luz que me lleve directamente a la solución del problema infinito que se esconde sin piedad a mis miradas... ¡Ay! pero ese misterio no será descubierta nunca; la esperanza de rasgar el velo impenetrable que lo oculta a nuestros ojos, esquerra formulada por la imaginación, y su realización imposible, vago sin rumbo, en los espacios siderales que nunca los solidificará.

Vano es tratar de saber claramente lo que deseamos en estos días en que el cielo parece reunirse a la tierra, en que el firmamento mismo, amenaza aplastarnos, tan bajas están las nubes.

«Pero no importa!
Talvez la luz, mañana disipará muerto insensato desseo.
Esperemos.....
Mi amiga triste calla; es honda y vaga su filosofía. Ya es de noche. Lluve, mansamente, sobre la ciudad que empieza a acurrucarse para dormirse.

Mario VERDAGUER

COLABORACION

La Escuela en el Extranjero

Clases de perfeccionamiento

IV

Una pedagogía especial se aplica en todas las naciones visitadas a los niños y niñas mentalmente defectuosos.

Existen niños atacados de enfermedades físicas ó de graves defectos morales que sólo un asilo bien organizado puede atenderlos debidamente. Pero en cambio hay otros que, su atraso intelectual y moral permite que puedan ser conservados en la escuela, si ésta se amolda a su mentalidad proporcionándoles una enseñanza adecuada con procedimientos especiales, que no se hallan contenidos dentro los capítulos de la metodología general.

Esta clase de niños frecuentan las escuelas y están generalmente clasificados en ellas de *pericosos* y *atardados* cuando no de otra cosa peor. Ellos presencian el desarrollo de los trabajos escolares con indiferencia tal, que aunque el profesor se lije y trate de imponerles un correctivo, no consiguen ningún resultado, puesto que su falta de medios y aptitud mental, les coloca en situación difícil respecto de los demás.

Estos enfermos de la voluntad carecen también de atención y son por lo tanto inadecuados dentro del régimen escolar común.

Es preciso olvidar, para no recordar injusticias, la severidad con que frecuentemente fueron tratados, por padres y maestros, estos desgraciados, de todas las clases sociales, antes de conocerse las nuevas experiencias pedagógicas que permiten

obtener aproximado el grado de inteligencia y cantidad de atención que poseen.

Naturalmente, que para que la experiencia tenga valor científico precisa—como dice el ilustre Binet—que haya sido realizada por experto psicólogo que tenga hecho su aprendizaje dentro un laboratorio de pedagogía.

En Francia estos niños son conocidos por «anormales de escuela» para diferenciarlos de otros, que siendo anormales también, necesitan tratamiento médico.

Para ellos se han fundado las clases de perfeccionamiento. Una vez que se sabe que un niño de esta clase es educable, por un procedimiento pedagógico, ingresa en una clase especial y allí es tratado como debe ser, como un «atrasado» ó un «anormal de escuela». Desde aquel momento deja de ser un punto muerto, como hubiera sido siempre dentro la clase general de cualquier escuela, para pasar a la categoría de un elemento activo de educación. El procedimiento de enseñanza que con él se sigue le devuelve poco a poco a la vida consciente. El instinto cede el paso a las primeras manifestaciones de un sentimiento racional y sus actos se acomodan en breve a las reglas de la templanza en sus relaciones con sus compañeros.

Lo recuerdo perfectamente. En París y Bruselas, dentro de cada clase, se veía clara una línea divisoria entre los que hacia algún tiempo eran tratados y los que habían ingresado recientemente. Los primeros, en sus contestaciones, en sus ademanes, en su andar, en cada uno de sus actos revelaban los efectos de la educación. De no saberlo de antemano me hubieran parecido «normales».

«Es cierto—me decía una distinguida profesora—tengo en mi clase, este año, niñas que reingresarán en las clases generales con ventaja positiva sobre otras de su edad, cuando al ingresar aquí tenían todo el aspecto y la realidad de imbeciles. El milagro se debe a los procedimientos especiales de enseñanza y al ambiente de igualdad que en la clase se crea, porque lo que más deprime el ánimo de estas criaturas es la postergación que sufren el sentirse inferiores a sus compañeros.

Tenia razón la profesora. El primer paso para la educación de estos seres es infundirles aliento, esperanza, consuelo que no hallaron nunca en sus relaciones con sus semejantes.

En Bruselas es donde pude verlo a mis anchas. Una maestra que tenía a su cuidado, dentro una escuela comunal, una sección de 16 niños completamente anormales. Tenía hecho el estudio psicológico de cada uno. Conocía al dedillo sus defectos físicos y las enfermedades hereditarias de la familia. En la hoja personal de cada discípulo consignaba notas valiosas: «excesivamente nervioso», «muy sensible», «atención nula», «apocado», etc., etc.

Me fijé en dos ó tres que tenían la espina dorsal torcida, otras eran cortos de vista, algunos eran completos, pero con los signos de la degeneración estampados en sus pobres cuerpos.

Es una obra meritoria y de trascendencia social la que se realiza en estas naciones que no sólo cuidan del problema de la educación de la infancia, sin que lo atienden en todas sus particularidades.

En muchas poblaciones alemanas recuerdo haber leído que se hace esto en tal grado de perfeccionamiento y regularidad, que al más insignificante atraso ó perturbación mental o moral que se observe, se separa el niño de la clase general, estableciéndose un engrasaje de clases que permite el reingreso en los cursos normales, en el instante que se encuentre en disposición de ello.

Es bien claro que existe diferencia notable entre los «anormales» y los simplemente «atrasados»; pero unos y otros necesitan un procedimiento especial de enseñanza, ni se quiere que tengan valor positivo en la vida de la sociedad.

B. TERRADES

Palma 7-2-912

EXCURSIONISMO

El amor a la sierra

El alpinismo madrileño ha despertado. Y al abrir los ojos se ha fijado en su bella vecina la sierra de Guadarrama.

Dice un cronista que hasta hace muy pocos años, la mayoría de los madrileños estaban conformes en que la citada cordillera solo servía en invierno para enviar pulmonías a la corte; pero que hoy gracias al esfuerzo de algunos jóvenes amantes y amantes de lo bello, se ha demostrado que sirve para algo mucho más grato.

Estos jóvenes, en número de veinte y bajo la dirección de don Manuel de Amezua, constituyeron la sociedad alpinista *Twenty Club*, cuya finalidad era recorrer las susodichas montañas y fomentar el deporte de la nieve. Construyeron una casita ó refugio en plena sierra, pitaron, dieron los consiguientes batacazos de principiante y ellos y los *skis*, fueron objeto de burlas durante bastante tiempo.

Sin embargo, la sociedad que tan humildemente naciera, se ha abierto paso, ha hecho prosélitos y el club de los veinte, ya no es el *Twenty Club* de vida anémica é insegura, sino el Club Alpino Español, que cuenta con 536 miembros, una casa que ha costado 3.000 duros y un domicilio social en Madrid, en el local mismo de la Sociedad Fotográfica.

El Club Alpino, construirá en breve un nuevo refugio en Peñalara y colocará unos medios de orientación, consistentes en unas mesas circulares, de mármol, de suficiente altura para no quedar enterradas en la nieve y en la que se señalarán las siluetas de los montes que rodean el punto estratégico y las distancias a que se hallan.

Al leer todo esto, en un periódico de la corte, he pensado en nuestras admirables montañas, que con serlo mucho, no lo son tanto que logren despertar el amor al excursionismo.

Mallorca que tiene una sierra abrupta, cantada por poetas propios y extraños y que ofrece paisajes tan sugestivos, tan poéticos como pueda ofrecer cualquier otro rincón de España; que tiene una costa siempre alegre, besada por la eterna sonrisa de un mar azul, de olas coronadas por grirones de nivea espuma; que tiene frondas tupidas bajo las que murmuran incesantemente, infinidad de arroyuelos jugueteones que salpican las peñascales; que tiene carreteras y caminos que unen entre sí, los pueblos más atrayentes y en los que el Fomento del Turismo, guiado por plausible iniciativa, ha colocado rótulos que orientan al excursionista, no cuenta, al menos que yo sepa, con un núcleo de jóvenes como esos del Alpino Español, que dediquen las treguas del trabajo a la realización de pintorescas excursiones. El excursionismo se encuentra aquí un tanto decadente.

Al balancearse los pinos mecidos por el beso de las auras, al correr los arroyuelos murmurantes, cantan, pero su canción es incomprendible para cierta clase de almas que no han querido ó no han sabido gustar la poesía de las soledades.

Cuántos no conoces, lector, amigo, que se pasan una tarde dando vueltas al paseo y que sin embargo se confiesan impotentes para llegar al bosquecillo de Bellver, pongo por caso?

La poca afición al excursionismo, nos la demuestra tangiblemente, ja extrañeza que nuestra presencia produce en los rústicos moradores de aldeas llenas de luz y dignas de ser visitadas por los enamorados de lo bello de la nativa tierra.

Esas asombrosas pueblerinas, irrisables apreciando, claro está, a medida que aquellas gentes se fueran acostumbrando a nuestras visitas, a nuestra presencia en sus calles angostas.

Se impone, pues, que todos y por los medios de que dispongamos, procuremos fomentar el excursionismo y hacer que sean visitadas las atalayas, los rincones de Mallorca, en los que el alma huye del cuerpo para soñar unos instantes en las regiones del ideal.

Trabajemos hasta conseguirlo y entonces los que habremos hecho algo en pro del excursionismo, nos sentiremos orgullosos y satisfechos. Cada excursión que se organice será un laurel a nuestra hermosa campaña; cada visita a las cumbres, un aplauso, un premio a nuestro constante esfuerzo.

Jaime FERRER Y OLIVER

Lecturas y Comentarios

Los suplicatorios pendientes

La prensa llegada ayer publica una nota facilitada en el Congreso con la lista de suplicatorios pendientes, contra diputados y exdiputados.

Son los siguientes:
Por delitos no calificados, 4; por apología de delitos ó de delincuentes, 6; por asociaciones ilícitas, 1; por atentado (excitación ó realización), 3; por desacato, 12; por desobediencia ó donación de auxilio, 5; por órdenes públicos, 2; por escarnio de la religión ó del dogma católico, 20; contra la forma de gobierno, 16; por injuria, calumnias ó amenazas, 109; de ellos 31 á instancia de parte; por lesa majestad, 88; por lesa patria, 3; por lesiones, 1; por usurpación de

propiedad intelectual, 1; por defraudación de propiedad industrial; 1; por rebelión, 21; por reuniones ilegales, 2; por responsabilidad como director del ferrocarril de Castellón á Olvega (descarrilamiento en la línea), 1; por sedición, 17; por imputación de violación de secreto, 1.—Total, 404.

ARGOS

El vapor "Sagunto," en peligro

Madrid 7, á las 11:15 noche.—Comunican de Melilla que no obstante el fuerte viento Poniente, el vapor "Sagunto," cuando hubo descargado y se hallaba listo, se hizo a la mar con rumbo á Almería.

Entre el pasajero que era bastante numeroso, figuraba el general don Antonio Serra, que se proponía seguir el viaje hasta Alicante, donde numerosos amigos le preparaban un homenaje para festejar su elevación al generalato.

A las ocho de la noche, cuando el "Sagunto," se hallaba bastante lejos, arreció el temporal. Enormes olas se sucedían, batiendo la cubierta del buque, y fué de todo punto imposible dar popa al mar para capear el temporal. Además el timón no funcionaba, y el tremendo oleaje hacía variar constantemente la situación del buque. Los marineros hubieron de atarse para no ser envueltos por las olas, y como el temporal aumentaba en intensidad, el capitán creyó que era temeroso seguir, y consiguí, después de grandes esfuerzos, poner el barco con rumbo á Melilla, cuya rada pudo ganar pensando, corriendo constante riesgo.

Cuando llegó á la vista de la costa, hacia ocho horas que luchaban con el temporal. Los tripulantes llegaron rendidos y extenuados por la fatiga y los pasajeros con un pánico horrible y en estado verdaderamente deplorable.

El general Serra ha resultado con dolorosas contusiones en el oído izquierdo, Carmen Madrid Jiménez tiene una herida de consideración en una pierna.

A bordo del "Sagunto," iba también un matrimonio anciano que habita en Almería y que fueron á saber noticias de un hijo que tienen sirviendo en el regimiento de infantería de Melilla, enterándose de que había muerto en el combate del día 27 de diciembre.

Los pasajeros lesionados fueron trasladados á tierra, ingresando en el Hospital los que carecían de recursos. El consignatario de los vapores correos de Africa, apenas supo lo ocurrido, envió médicos á bordo para que con toda urgencia fueran curados y atendidos los heridos.

PALMA

Ayer suspendió su salida para Alicante é Ibiza, el vapor *Lulio*, por causa del mal tiempo.

También ayer suspendió su salida para Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*, aplazándola para esta mañana á la misma hora de itinerario.

Ayer fueron desembarcados cuatro vagones de ruedas para el ferrocarril Palma-Sóller.

En la última reunión celebrada por la *Federación Agrícola Catalana Balear* se trató entre otros asuntos de lo siguiente sobre el próximo congreso agrícola de Ibiza:

«Dios cuenta de una comunicación del Centro ibicenco de Barcelona ofreciendo su cooperación para el mejor éxito del VI Congreso, que fué reiterada personalmente por el Secretario del mismo don Vicente Torres Nin.

Tomando pie de esta comunicación el Secretario de la Federación dió cuenta del viaje que junto con el señor Miquel y Cusó realizó á Ibiza para preparar dicho Congreso y propuso que se dieran las gracias á la Comisión organizadora del mismo, por las atenciones que tuvo con los comisionados de la Federación.

Acordóse también que conste en acta un voto de gracias para los señores Miquel y Cusó y Pardo.»

Bastante animada se vió anoche la calle de San Nicolás notándose en ella la presencia de buen número de mascaritas que con sus charlas burlescas pregonaban la proximidad de los días de carnaval.

Varios grupos de grandulones, tomaron la citada calle como punto de reunión, cometiendo desmanes y molestando continuamente a los transeuntes. Sería conveniente que la guardia municipal pusiera coto á tales desmanes!

Esta noche tendrá lugar en la sociedad «Asistencia Palmesana» el 4.º baile de máscaras ejecutándose un escogido programa.

Mañana se celebrará lugar en dicha sociedad un extraordinario baile de máscaras exclusivamente para los señores socios.

La orquesta que dirije don Francisco Aguiló ejecutará lo más bonito de su repertorio. Principará á las 10 de la noche.

En la *Juventud Republicana Radical*, el domingo día 11 á las 8 de la noche se celebrará un mitin para conmemorar el 39 aniversario de la proclamación de la República en España, en cuyo mitin tomarán parte oradores de Palma y del Continente.

TELEGRAMAS

TEMPORALES EL REY A SEVILLA

Madrid 9 a las 2'20
El Rey va á Sevilla á enterarse de los daños ocasionados por el temporal.

Las noticias que se vienen recibiendo de Sevilla, sobre los grandes daños causados por los temporales y por el desbordamiento del Guadalquivir, van produciendo el natural efecto en la opinión, lamentando todos el triste estado porque pasa Sevilla.

Acabo de saber que S. M. el Rey en este momento ha acordado marchar á Sevilla para enterarse personalmente de los daños causados por los temporales.

Saldrá en el expreso.

Le acompañará el señor Canalejas.

El Presidente del Consejo regresará el lunes á Madrid.

Madrid 9 a las 11'10
Como decidió el Rey ir á Sevilla.—El Consejo de Ministros aprueba su decisión

Puedo comunicarles más detalles de cómo el Rey decidió ir á Sevilla.

Don Alfonso se encontraba en el Teatro Real, donde se enteró de las nuevas noticias de los estragos causados por el temporal.

En vista de ellas sintió deseos de acudir á Sevilla.

Inmediatamente hizo pasar aviso á los ministros que se encontraban en su palco, quienes se trasladaron á conferenciar con el Rey.

Don Alfonso les manifestó sus deseos de ir á Sevilla para conocer personalmente la magnitud de los efectos de las inundaciones.

Los ministros se reunieron para deliberar, acordando que no había inconvenientes que aconsejaban la no realización del viaje.

El Rey desde el Teatro Real se trasladó á Palacio, á donde fué al poco rato el ministro de Estado señor García Prieto para comunicar al Monarca el acuerdo del Consejo.

El Rey marchará hoy á Sevilla.

Don Alfonso ha decidido suspender la cacería á que tenía que asistir hoy, en Lachar, en virtud de las circunstancias.

Madrid 9 a las 18
El ministro de Fomento en Sevilla

Telegramas oficiales de Sevilla dan cuenta de la llegada á dicha capital del ministro de Fomento señor Gasset, dispensándole un cariñoso recibimiento.

El señor Gasset va allí para conocer la magnitud de los daños causados por la inundación.

El ministro á poco de llegar salió por la línea de Huelva hasta llegar á Candas donde pudo apreciar los daños ocasionados por las recientes inundaciones.

Muelle destruido.—Embarcaciones sin abrigo

Comunican de Pontevedra que en Noya el temporal destruyó el muelle.

En el puerto han quedado las embarcaciones sin abrigo, haciendo crítica su situación.

Crecida del río Henares

Noticias de Guadalajara dan cuenta que el río Henares aumentó tres metros sobre su nivel ordinario.

Puente en peligro.—Marineros á Sevilla.—Sigue el temporal

Comunican de Cádiz que telegrafían de Villamartín que el puente sobre el Guadalquivir peligró por el tránsito público á consecuencia de su mal estado por el embate de las aguas.

El comandante del apostadero de Cádiz envió á Sevilla á cuarenta marineros para cooperar á los trabajos de salvamento, ignorándose si llegaron á Sevilla á causa de que sigue la incomunicación telegráfica entre Cádiz y Sevilla y por correo también está aislada desde Jerez.

El temporal persiste en su furia, el mar está embravecido.

Crecida del Tejo

Dicen de Aranjuez que durante la madrugada volvió á iniciarse la crecida del río Tejo, desbordándose entre Castillejo y Algodor, interceptando el paso de trenes á Toledo.

Circulan los trenes

Por la línea general de Madrid y Andalucía circulan normalmente los trenes, á pesar de los temporales.

Madrid 9 a las 24
Salida del Monarca para Sevilla.—Despedida cariñosa.—Canalejas le acompaña

En el expreso de esta tarde ha marchado á Sevilla S. M. el Rey acompañado del señor Canalejas, el Marqués de Viana, el Conde de San Roman y el Consejero de la Compañía de Ferro-carriles señor Conde de San Luis.

Despidieron al Monarca y al Presidente en la estación todos los ministros, las infantas doña Teresa y doña Isabel, los Infantes don Carlos y don Rafael, el Obispo de Madrid Alcalá, los señores Moret, Dato, Alba, Lopez Dominguez, los generales Marina, Borbon y otros, el Alcalde señor Francos Rodriguez, el señor Suarez Inclán y muchos diputados y senadores.

Las Reinas no bajaron porque S. M. el Rey les rogó que no traspasaran la hora de la comida.

El tren iba atestado y en él van algunos periodistas.

Al arrancar el convoy se dieron entusiastas vivas al Rey.

CONGRESO

Madrid 9 a las 24
Ruegos y preguntas.—La reforma del Reglamento de la Cámara.—Actitud de las minorías

A la hora de costumbre se ha abierto la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Conde de Romanones.

Se abre el periodo de ruegos y preguntas y el señor Seoane pide una relación de los barcos pesqueros nacionales y extranjeros de la costa del Norte.

El señor Carner dice que la mayoría del país considera estéril la política africana.

Anuncia una interpelación sobre este asunto.

Después de otros ruegos de escaso interés, se entra en la orden del día.

Se reanuda la discusión de la reforma del Reglamento de la Cámara y se desecha una enmienda de don Emiliano Iglesias.

Se acepta otra del señor Pedregal.

El señor Lerroux se adhiere á la enmienda del señor Pedregal.

Explica la actitud suya y la de la minoría radical.

Dice que el dictamen como se presentó, es un atentado á la inmunidad parlamentaria.

Añade que el llegar á la obstrucción depende de la actitud del Gobierno y de la mayoría de la Comisión.

Termina retirando dos enmiendas.

Le contesta el señor Moret diciendo que lo que se desea es la concordia.

Dice que el dictamen no es atentatorio contra los diputados.

Rectifica el señor Lerroux insistiendo en sus manifestaciones.

Interviene el señor Azcárate y dice que á pesar de que se aprueba el dictamen no se resuelve la cuestión.

Aunque no se obstruya, dice, aconsejaré á la minoría que adopte una resolución extrema.

El señor Salillas apoya otra enmienda.

Pronuncia un largo discurso y trata del caciquismo y de la pérdida de las colonias.

Jura el cargo el señor Crespo.

Sigue el señor Salillas su discurso divagando sobre diferentes asuntos.

Le contesta el señor Requejo.

Los republicanos piden la votación nominal para la enmienda y se accede á ello quedando desechada por 81 votos contra 17.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 9 a las 24
Pidiendo la creación de una Escuela Naval.—Petición del señor Calbetón.—Otros ruegos

A las tres y treinta minutos se ha abierto la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Ocupan el banco azul los señores Canalejas, Luque, Rodríguez y Pidal.

Los señores Rodríguez Carracido y La Rosa hacen diferentes ruegos de interés local.

El señor Maestro pide que se cree

en Cartagena una Escuela de Administración Naval.

El ministro de Marina señor Pidal promete atenderle.

El señor Calbetón pide unos datos relativos á las subastas de carreteras que se han hecho durante los últimos cinco años y las cantidades que se han gastado.

Afirma que su ruego lo justifica el deseo de demostrar su gestión al frente del ministerio de Fomento, añadiendo que fué inmaculada.

La Mesa promete transmitir el ruego al señor Gasset.

El señor Polo y Peyrolón pide que se pongan de acuerdo los ministros de Instrucción pública y Marina para regular los estudios de perritos náuticos.

El señor Pidal promete atenderle.

Se entra en la orden del día y se aprueba definitivamente un proyecto de ley de escaso interés y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 7 a las 18
García Leal da una conferencia en el Círculo de obreros de San Isidro

El propagandista conservador de Baleares, señor García Leal ha dado su anunciada conferencia en el Círculo de Obreros de San Isidro.

Ha asistido numerosísima concurrencia de obreros.

El orador expuso el concepto de la libertad, igualdad y fraternidad.

Afirmó, fundándolo en los razonamientos expuestos, que tales ideas no pueden existir en los pueblos faltos de educación suficiente, y en donde no reina un respecto absoluto á la ley.

Dijo que para que tales principios reinaran, es necesario el cumplimiento exacto de los deberes que según su situación tiene cada ciudadano.

En prueba de ello, recuerda el principio helénico de que ningún pueblo es libre si no tiene respeto á la ley.

Explica los falsos conceptos de la libertad que inculcados en las conciencias rudimentarias llevan tantas veces al tumulto, á la revolución y al derramamiento de sangre.

Cada hombre, dijo, es igual á los demás en esencia, pero se diferencian individualmente según la calidad y la cantidad de los conocimientos.

No puede haber terminando la igualdad absoluta entre los hombres, en cambio ante la ley, debe imperar la igualdad, la libertad y la fraternidad.

El publico salió complacido de la conferencia.

Madrid 9 a las 24
Dimisión del señor Francos Rodriguez.—Dirigirá «La Tribuna»?

El Alcalde de Madrid señor Francos Rodriguez ha presentado la dimisión del cargo con carácter irrevocable.

El Ministro de la Gobernación señor Barroso ha confirmado la noticia.

Se dice que el periódico *La Tribuna* ha hecho una importante modificación en el personal de Redacción siendo probable que la dirija el señor Francos Rodriguez.

El Reglamento para la construcción de casas baratas

El señor Canalejas llevó hoy á la firma de S. M. el Rey el Reglamento para la construcción de casas baratas con algunas modificaciones que ha hecho el señor Barroso con arreglo al informe emitido por el Instituto de Reformas Sociales.

COTIZACIONES

Madrid 9 a las 18

Interior contado.	85'00
Interior fin de mes.	85'05
Amortizable, 5 p.	102'05
Amortizable nuevo.	94'00
Banco de España.	450'00
Compañía Tabacalera.	00'00
Francos.	7'90
Libras.	00'00
Exterior.	95'60

NOTICIAS SUeltas

Madrid 9 a las 2'20
Consejo de guerra

Dicen de Alicante que mañana se celebrará Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Florentino Velasco acusado del delito de insulto á la fuerza armada: y será presidido por el coronel señor Macorra.

Conferencia de la Paz

La tercera Conferencia internacional de la Paz, según se asegura en La Haya, no se reunirá antes de 1915 á causa de no estar terminadas las obras del Palacio de la Paz, si bien se cree que podrá inaugurarse el año próximo.

Visita regia

Según dice un periódico de Atenas el rey de Bulgaria hará una visita en el mes de Marzo próximo al rey Jorge de Grecia.

Senadurias vacantes

Dícese que las vacantes actuales de senadores no las proveerá el actual Gobierno dejándolas á cubrir las por el que le sustituya.

Madrid 9 a las 18

Audiencias en Palacio

S. M. el Rey recibió en audiencia particular á los generales Echagüe y Luque y á sus esposas y á los generales Weyler y Primo de Rivera.

Firma regia

S. M. ha firmado las siguientes disposiciones:

Jubilando al presidente de Sala del Tribunal Supremo don Alvaro Landeira y nombrando en su lugar á don Eduardo Ruiz Garcia Hite.

Nombrando magistrado de dicho Tribunal á don Juan de la Cruz Cisneros.

Declarando escidente al magistrado don Julián Gonzalez Tamayo y nombrando para dicha vacante á don Manuel del Valle.

Nombrando presidente de la Audiencia de Madrid á don Francisco de Paula Misuti; presidente de Sala de la Audiencia de don Francisco Vasco; presidente de la Audiencia de Coruña á don Fabio Lunié; presidente de la de Vitoria á don Vicente Castro y de la de Pamplona á don Enrique Cana.

Canalejas no ha recibido.—Viaje á Sevilla

El señor Canalejas no nos recibió á los periodistas, despachando con su secretario.

Hoy marcha á Sevilla acompañando á S. M. el Rey para visitar los pueblos damnificados por las últimas inundaciones.

Llegada del Infante Carlos

Llegó á esta Corte el infante don Carlos cumplimentando á los Reyes.

Dentro de diez días volverá á Villamanrique.

Madrid 9 a las 24

Firma de guerra.—Dimisión.—Destinos

En la firma de Guerra de hoy figuran los siguientes decretos:

Uno admitiendo la dimisión presentada por el general de brigada don José Beltrán y nombrando para sustituirle á don Fernando Jaudenes.

Otros nombrando coronel del Regimiento de Castilla, á don José Martínez Pedreyro y al de caballería don Antonio Acevedo, del cuarto Depósito.

Otro concediendo el indulto á los sargentos que habían contraído matrimonio sin las formalidades reglamentarias y también á los párrocos que los habían autorizados.

Otros destinando á los subinstitutos de 1.ª clase don José Marqués, don Carlos Aguilár y don Federico Bermejo, á la Comandancia de la 1.ª Región, á Melilla y á la Jefatura de la Intendencia de la 8.ª Región respectivamente y al coronel de carabineros don Juan Maldonado á la 9.ª subinspección.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 9 a las 23
Alemania construirá tres grandes acorazados

Berlin.—Como contestación á las campañas pacifistas llevadas á cabo en esta capital, el Gobierno alemán ha acordado la construcción de tres acorazados de veinte mil toneladas.

Acuerdos de los republicanos chinos

Sanghay.—Los jefes republicanos en una reunión celebrada en Nankin han acordado que el Emperador conserve el título y la alta autoridad religiosa hasta su muerte.

También han acordado dichos republicanos proponer que se establezca en Pekin por cuatro meses el Gobierno provisional.

Turcos en la frontera de Persia

San Petersburgo.—Tres cuerpos de Ejército turco se concentran en el Cáucaso en la frontera de Persia.

Se ignoran los propósitos que persigue con tales medidas el Gobierno turco.

Pichón censura el acuerdo franco-alemán.—Frases laudatorias á España

Paris.—En el Senado, el exministro de Negocios Extranjeros M. Pichón en un largo discurso se ha lamentado de que Francia no se hubiera apoyado en Inglaterra y España para oponerse á las exigencias de Alemania, pues ahora paga su improvisación cediéndole el Congo.

Agregó dicho exministro, que el convenio franco-alemán está expuesto á graves complicaciones porque es tan ambiguo que lo mismo producirá la paz que la guerra.

Añadió M. Pichón que es indispensable firmar un acuerdo con España, pues sería muy peligroso indisponerse con este país patriota que siempre ha demostrado afecto á Francia.

Descuento de interés

Londres.—El Banco de Inglaterra ha reducido el descuento al tres y medio por ciento.

Se respetará la integridad de China

Nueva York.—El Gobierno yankee ha declarado que se puso á hablar con las potencias interesadas en los asuntos de China, logrando que todas ellas dieran su palabra de no intervenir en sus asuntos interiores y respetar la integridad de dicho país.

Sobre la intervención en los Balcanes

San Petersburgo.—Se dice que durante la estancia del Rey de Montenegro en esta capital, se habló de la eventualidad de la intervención de Rusia en los Balcanes.

Se cree que respecto á este asunto hubo acuerdo.

Ensanche del puerto de Piero

Atenas.—El Gobierno griego ha llamado á varios Ingenieros alemanes para que estudien y presenten un proyecto completo de ensanche del puerto de Piero.

El ministro de la Guerra inglés en Berlín

Berlin.—A pesar de la nota oficiosa facilitada se sabe que el viaje del ministro de la Guerra inglés Haldane á Berlín tuvo carácter político, pero que no se sabe cual.

Haldane celebró una conferencia de tres horas con el Canciller y después éste se avistó con el Kaiser, suponiendo que trataron de dicha conferencias.

Biplano incendiado.—Dos aviadores carbonizados

San Petersburgo.—En Sebastopol cuando un biplano tripulado por los aviadores Vanische y Leo estaba remontado, se incendió la esencia del motor.

El aparato incendiado se cayó de una altura de doscientos metros. Los aviadores quedaron carbonizados.

El Ministro de la Guerra inglés en Berlín

Berlin.—Ha llegado á esta capital el Ministro de la guerra de Inglaterra Mr. Haldane.

Una nota oficiosa dice que su viaje obedece sólo á asuntos particulares.

Sobre la condena de Stavard.—Comentarios

Bruselas.—Los periódicos al comentar la condena del abogado inglés Stavard por espionaje, por el Tribunal militar de Leipzig dicen que el único que le acusó es un sujeto conocidísimo en esta ciudad, desertor del ejército belga, de malos antecedentes y sin profesión conocida, siempre mezclado en los asuntos de espionaje.

La prensa inglesa y Stavard

Londres.—La prensa de esta capital habla con dureza del asunto de Stavard y defiende su inocencia.

Escita al propio tiempo al Gobierno á que intervenga en el asunto.

El Rey de Dinamarca mejora

Copenhague.—El Rey Cristian de Dinamarca se encuentra muy mejorado en la dolencia que le aqueja.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 9 a las 22
La huelga de cocheros.—Reuniones.—Nota oficiosa

Esta mañana los obreros cocheros han celebrado una reunión en el gobierno civil.

Esta noche á las siete, se han reunido los representantes de los patronos y de los obreros, también con el gobernador civil.

En este momento se nos facilita la siguiente nota oficiosa: Cuando las impresiones de arreglo eran optimistas, rompieron las negociaciones á causa de pretender los obreros que se les abonaran los jornales correspondientes á los diez días que

han permanecido en huelga, oponiéndose resueltamente á ello los patronos.

Turistas á palma

Al amanecer ha llegado á este puerto procedente del de Marsella el vapor «Dunotar Castle» que conduce á 187 turistas ingleses y alemanes, entre las que figuran 57 señoras.

Han visitado la ciudad y se muestran admirados de la temperatura primaveral que aquí se disfruta, tanto más cuanto que se les había dicho que en Barcelona se sentía mucho frío.

Los turistas han comido en el Tibidabo.

A las 7 de la noche ha zarpaado el citado buque para Palma.

Suicidio

En la calle de Sans, de esta ciudad un sujeto de 81 años de edad tomó ácido sulfúrico á causa del descontento que le ha ocasionado un hijo suyo con su matrimonio, que se propone contraer el próximo domingo.

Conducido e] infeliz sujeto al dispensario, ha fallecido al poco tiempo.

Llegada del jefe de los radicales disidentes

Anoche llegó, de Madrid, el concejal señor Lladó jefe de los radicales barceloneses, disidentes.

Acudieron á la estación, á recibirle, unos 300 amigos.

A la llegada del tren resonaron muchos aplausos y aclamaciones. La disidencia va aquí ganando terreno.

Sobre la nueva ley militar.—Un telegrama de Carner.—Una comisión

El diputado señor Carner telegrafía desde Madrid que ha presentado á la Mesa del Congreso las peticiones de los padres de los quintos, formuladas contra la nueva ley militar.

La Comisión de padres que fué á Madrid telegrafía á su vez que ha pedido audiencias á S. M. el Rey al señor Canalejas y al ministro de la Guerra.

El Congreso de la Libertad

Mañana en el palacio de Bellas Artes se celebrará la sesión inaugural del Congreso nacional de la Libertad.

Para asistir á dicho Congreso vendrá á esta ciudad el señor Magalhaes Lima.

CORRESPONSAL



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el enfermo se emplea con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo y la anemia

cuidándose debidamente desde un principio se pueden evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de esperarse el hecho. «Mi hija Adolfinia de 10 años de edad nació muy raquitica y fué muy difícil criarla. Debido á su naturaleza pobre, se apoderó de ella una gran anemia y gracias á los muchos cuidados la hemos ido sosteniendo en un estado nada satisfactorio. Este invierno la tomad la

Emulsión Scott

que ha obrado prodigios en ella; está totalmente cambiada y nadie diría que había sido una niña tan delicada.» Ricardo Baranger - Santa Cruz de Almería 15 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo y anemia es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo ó anemia procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo y la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo ó anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomadla á tiempo, cura el raquitismo y la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Caslos Marz, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

AL PÚBLICO

Lorenzo Figueroa Sitjar, dueño del establecimiento «Can Pumar», participa que por causa del derribo de las cacerías del Muelle ha trasladado su establecimiento á la calle de Valseca, (travesía de la calle del Mar) n.º 17, y los dormitorios en la misma calle, n.º 26 lo que pone en conocimiento de los señores clientes y del público en general.

AVISO A LOS SEÑORES SACERDOTES

En la librería religiosa de B. Mulet Berga, San Miguel, 59, se ha puesto en venta el libro «Psalterium», para el nuevo rezo

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ,"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes surtidos en lanería, sedería y algodones, de gran fantasía.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigos.—Gran surtido en confecciones de abrigo para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras.—Gabanes, perdesus sobretodos, capotes, pellizas e'c.—Mercedería, adornos última novedad.—Sombreros para señoras, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería, modistería, camisería, corsetería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

Cuevas dels Hams.—Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suptuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil á precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una á dos personas 5 pesetas y 2.50 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

LECHE CONDENSADA SUIZA



MARCA DE FABRICA

MARCA LA LECHERA

(LA PASTORA)

es la mejor y la única legitima de

CHAM, SUIZA

Cuidado con las imitaciones y leches desnatadas. Exijase expresamente la marca «La Lechera» acreditada universalmente, garantizada tener toda su riqueza natural de crema. Mucho ojo de cr ar niños con leches de calidad inferior.

Gran Premio Exposición Madrid de 1907



Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello. La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida.

El Depilatorio Maria Stuard

es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea, el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use. Es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidie mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado. es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello

N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sta. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

AGUA DE ROCALLAURA

La más rica del mundo en estroñcio y litina. Cura radicalmente la Albuminuria, Dispepsias, Mal de piedra, Reumatismo y gota, siendo una arma poderosa para prevenir y combatir las enfermedades infecciosas.

Depósito general CENTRO FARMACÉUTICO.

Pídase en las farmacias.

ANTIQUEDADES

Visjeros desean comprar todas clases de antigüedades: muebles, estatuas, sedas, telas bordadas, etc. Escribir lista de correos Palma billete de 25 pesetas o 350.894

Se alquilan en la calle de Miramar, número 6, 2º, dos habitaciones muy espaciosas, bien decoradas y con mucha luz.

Billar Se desean vender en buenas condiciones. Valsesca, 17 informarán.

BICICLETAS
PATINES
ACCESORIOS
REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estarcilla Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

A. SANROMA
Balmes, 62 BARCELONA

Se vende Una máquina vapor de unos catalanos, juntamente con tres lias horricas. Puede verse funcionar en taller de muebles de Don Juan Suñer, Manacor.

OBRAS NUEVAS

De venta en la librería de Sres. Amengual y Muntaner. Enciclopedia práctica de construcción moderna, por J. Clavel y L. Larogne á 4 ptes en tela. Aire de fuera, por L. Rivet 3.50 ptas.

JABON DE SALES DE La Toja

Cura y evita toda clase de afecciones de la piel.

EL MEJOR JABON DE TOCADOR

Agente general en Cataluña y Baleares: J. Ramón Ballester Roig, Rambla de las Flores, 13, Barcelona.

De venta en esta plaza. Perfumería El Alba, de Bartolomé Lluch; La Ilusión, de Francisco Bisquerra.—Alejo Corbella.—Perfumería Inglesa de Rafael González.—Centro Farmacéutico.—Bartolomé Quetglas; La Oriental.—Tomás Vidal.—José Valenzuela y Farmacia de Miró.

Pastilla usa pesete. Farmacias, droguerías y perfumerías de Europa y América.

Exposiciones Internacionales de Madrid y de Santiago, Gran Premio (Supremas recompensas).

Fábrica de anisados y licores de Damián Garau Tomás Lluchmayor (Mallorca)

Exigir en todas partes el anis marca registrada

SECA y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina-Garau anisado en el Laboratorio Miró y recomendados por eminentes Doctores.



Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colón, 22

¿Quiere V. ser dichoso

y no vivir con tristeza, miseria, preocupaciones tormentosas, sin amor, sin alegría? Pida hoy mismo los medios positivos para lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; libro que mando gratis de SECRETOS MARAVILLOSOS. Escríbale á J. CATALA, Casier, núm. 2, París (Francia) é incluya sello de 25 céntimos para la contestación. Franquéese la carta con 25 céntimos.



LLOYD SABAUDO

El día 24 de Febrero, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.º clase.—Tres puentes de pasaje. Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos; TERCERA CLASE

Baños higiénicos, lavabos, comedores con mesa. COCINA ESPAÑOLA

El día 17 de Marzo, saldrá para el mismo punto el vapor TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º



Navigazione Generale Italiana y la Veloce. Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona: ITALIA, 11 Febrero; REGINA ELENA, 22 Febrero; UMBRIA, 28 Febrero.

COCINA ESPAÑOLA. Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

NICOLAS TICOULAT DENTISTA. Dentaduras, orificaciones y empastes. Precios económicos.—Calle Peláyar, núm. 12.

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas. Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto fijamente el día 25 de Febrero vapor

PIO IX. Admite carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar por de la carga que tengan que embarcar para reservárgelas en el necesario.

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES VALBANERA. Saldrá del puerto de Barcelona el día 13 de Febrero el vapor

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. PLAZAS Y PIZA Y C.ª, S.ª en C.ª Juan, 20, Palma.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES. VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para Sras y niños, baño agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de los modernos Transatlánticos.

Próximas salidas: P. MAFALDA, 15 Febrero; CORDOVA, 1.º Marzo; LISIANA, 14 Marzo; P. MAFALDA, 4 Abril.

Verdadera cocina española. Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (caquina Peláyar).

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner